

# 怀工匠之心 立产业之志

## ——记新野旭润光电有限公司总经理刘中勤

本报记者 王涵

20年前,他不甘平庸,离开老家新野,远赴成都打拼;20年间,他怀着匠人之心,专心研制光学镜头,成功从打工仔转身为企业老总;如今,他选择叶落归根,回家乡成立公司,壮大家乡光电产业。

他就是新野旭润光电有限公司总经理刘中勤。

### 不甘平庸 远乡打工

1993年,刘中勤进入新野一家光电企业,成为最基层的操作工。就是从那时起,他迷上了光学镜头,发了疯似地琢磨镜头的各种光学原理与研发生产知识。很快,他从公司众多新员工中脱颖而出,成为一名技术骨干。

有理想的人不会被现实束缚。在新野这个平静安逸的县城生活,刘中勤常常扪心自问:我的人生就要在这个小县城度过?每次的答案是否定的。好男儿志在四方,他走出去,闯出自己的一片天地。

1997年,刘中勤毅然辞职,进入成都一家光学镜头生产企业。为全面掌握光学镜头生产流程,他先后从事生产、研发等多种岗位。

刘中勤介绍,每个镜头由4至13个镜片组合而成,设计镜头需要从1万多种材质选择适合的镜片,然后还要设计焦距、广角、分辨率等各种参数,任何一个参数发生细微变化都会影响镜头的性能。

为了研制镜头,刘中勤发挥“拼命三郎”精神,不断学习、钻研、请教、积累。同事们对他最深的印象就是,吃饭的时候还捧着书看。

经过几年锻炼,他凭借出色的工作能力,被委任为公司负责人。在他的带领下,公司产品技术上上了一个新台阶,多项产品获得专利技术,年产值超过1亿元。



旭润光电生产车间

本报记者 于鸣 摄

### 立志创业 点亮人生

十载打工磨砺,让他从一名普通打工者,成长为“企业金领”。然而,创业的信念一直在他心中激荡。

2008年,世界经济危机的阴霾笼罩全球,但阻止不了视觉高清时代的到来,更阻挡不住刘中勤的创业热情。那一年,刘中勤从公司辞职,筹资300万元,成立成都永和光学有限公司,正式“变身”为老板。

身份的转变,并没有改变刘中勤打造世界上顶尖高清镜头的初心。他深知,企业的发展就是一场与技术的赛跑,只有始终处于超前的位置,才能牢牢掌握主动权,对于光学镜头行业来说更是如此。

早在公司成立之初,他就广纳人才,并咬紧牙关购置了当时国际上较先进的研磨机、芯取磨边机、精密球径仪、分光测角仪、检验检测设备。直到现在,刘中勤每次外出考察看到新的设备,还是会两眼放光,不惜重金买下。陪同记者采访的一位县集聚区工作人员告诉记者:刘总是个执着干事的人,有的企业老总有了钱之后就寻思投资别的项目,刘总是有钱就买设备。

“做企业就像种地一样,舍不得上肥料,庄稼才能高产。”每年,刘中勤都会拿出不低于公司30%的净利润,用于公司新产品的研发,让他始终站在行业的前沿,立于不败之地。

正是这样的经营理念,刘中勤的企业越做越大。经过几年的发展,公司生产的摄影镜头、望远镜、显微镜、天文望远镜、枪用瞄准镜等产品,远销日本、美国、意大利、德国等国家和地区,成为国内军方狙击步枪瞄准镜军工厂商的指定供应商。公司年产值1.2亿元,利税上千万元。

### 叶落归根 回报桑梓

“虽然在成都生活了快20年,公司发展势头也很好,但始终找不到

那种家乡的归属感。”刘中勤说,随着企业规模扩大,现有场地已制约企业发展。每年回乡过年时,看到家乡日新月异的变化,特别是不断优化投资发展环境,让他萌发了回乡创业的念头。

“在外创业这么多年,我第一次接触到如此周到的服务。”刘中勤介绍,在项目落地过程中,县集聚区等部门按照项目预定的建设时间,制订省时的报批方案,把前期办理事项、完成时间节点一一罗列,把困难解决在前,而自己只需要准备相关报批材料。从2017年11月对接到今年3月底,不到4个月,公司就具备了生产条件。

刘中勤说,目前公司订单已经排到明年,尽管一直在努力增进设备,但生产依然跟不上需求。目前,他正计划将成都区域工厂全部搬至新野。

谁言寸草心,报得三春晖。刘中勤一直关注着家乡的发展,也提出了自己的想法:“和以前不一样,现在的产业业态进入了生态链阶段。比如,想引进某个项目,不是一家企业进来就可以独撑起来。”他希望通过自身发展,吸引光学镜头上下游企业落户新野,打造新野光电产业光学镜头产业集群。

透过广角镜头,刘中勤将目光投向更广阔的远方——短期目标是,在3到5年内让公司生产规模跻身全国同行业的前三名;长远目标是研发更多具有自主知识产权的产品,实现光电产业集群化、产业化发展。在促进所在区域经济发展、优化本地产业结构的同时,打破国外对光学镜头市场的垄断。①5



### 转型进行时

## 仰韶酒业与江南大学签约合作 企校联袂铸陶香金牌

本报讯(通讯员任洁)鸿雁南飞时节,陶香染动锡风。11月1日,河南仰韶酒业有限公司与江南大学战略合作签约仪式在江苏无锡举行。

据了解,河南仰韶酒业有限公司与江南大学展开项目合作,主要围绕仰韶酒酿造工艺创新、产品质量提升等方面,从微生物及风味角度分析陶香型白酒成因,深入挖掘陶香型酿造工艺的核心价值,为仰韶品牌价值提升及产品推广提供科学支持。此次战略合作项目的签署,标志着河南仰韶酒业有限公司与江南大学强强联手,产、学、研深度合作

开始,为培养高水平人才队伍,进一步优化中国白酒第十三种香型“陶融香型”的酿造工艺,强化河南仰韶酒业核心竞争力打下坚实基础。

近年来,河南仰韶酒业有限公司坚持走科技创新、品质创新、文化创新的发展道路,秉持专注专业、精益求精的工匠精神,致力于为消费者提供更优质的白酒。在追求高品质白酒和创新研发的同时,推进仰韶文化与先进科学技术的融合,使仰韶陶坊成为焕发于陶土中的金字招牌,以陶香闪耀了中国白酒的香型创新之路。①5

### 市工信委

## 构建亲清政商关系

本报讯(记者王涵)市工信委着力构建亲清政商关系,促进我市工业经济持续健康稳步发展,营造良好营商环境,进一步激发工业经济活力和创造力。

在亲上,市工信委着力破解制约企业发展的瓶颈,紧盯影响企业发展的突出问题和关键环节,帮助企业强化人才支撑、破解制约因素、推动创新发展、促进转型升级,努力营造有利于企业发展的良好环境。针对影响企业发展的突出问题,明确重点,创新方法,改进作风,把握时代脉搏,洞悉行业发展的趋势和方向,围绕如何加快构建现代产业体系新体系和加快信息化进程,深入学习研究思考新常态下企业如何提升竞争力,准确把握

新趋势、研究新问题、采取新举措,不断增强服务企业发展的能力。

在清上,要求企业在接待调研时,不得安排与工作无关的活动。不向领导干部及其特定关系人赠送财物或输送利益,不以损害国家利益、公共利益为代价,拉拢腐蚀围猎党政干部,谋取个人利益。不得以任何理由或借口拖欠企业职工劳动报酬,落实和改善企业职工社会保障。倡导企业及其企业家守商规,走正道,洁身自好,守法经营,依法纳税。不偷税漏税,不制假贩假,不损害消费者利益,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。①5

### 我市两名企业家

## 入选“中原千人计划”

本报讯(记者王涵)日前,省科技厅公布了“中原千人计划”入选名单,我市河南汉工机械再制造技术有限公司翟长生和河南南商农牧科技股份有限公司曹沛两名企业家,成功入选“中原科技创业领军人才”。

翟长生是上海交通大学工学博士研究生,在上海事业有成的他回到南阳,创建了河南汉工机械再制造技术有限公司,以具有自主知识产权的、先进的机械再制造技术,使机械旧品关键零件重新焕发生命力,其技术核心和设备均填补了国内外空白,达到了国内领先水平。曹沛是国内自动化养殖设

备研发第一人,他的企业是唐河县首家高新技术企业和首家登陆新三板的企业,公司致力于智能化养殖设备的研发、生产、销售和安装,他正逐步带领公司发展成为年产值过亿元的高新技术企业。

据了解,“中原科技创业领军人才”评选,是“中原千人计划”的重要组成部分。该计划于今年首次申报,将用5-10年时间,选出约2000名由中原学者、中原领军人物、中原青年、拔尖人才组成的中原人才系列品牌,“中原科技创业领军人才”归属于其中的“中原领军人物”板块。①5



# 人才支撑 打造产业新高地

## ——河南环碧环保工程设备有限公司发展纪略

本报记者 张飞

焊接、组装、调试、下线……在位于西峡县的河南环碧环保工程设备有限公司(以下简称环碧公司)生产车间,一个个形状各异、量身定做的“艺术品”,在工人师傅的精心雕琢下,走上生产线,运往全国各地。

随着污染防治攻坚战深入推进,近年来,在顶层设计、气水土三个十条发布、环保督察、培育绿色环保产业等多因素变革下,环保产业步入了发展的黄金期。

环保产业虽具有很大发展空间,但也面临更严格要求。因此,企业发展必须高度重视技术创新“企业没有技术的创新,很难在市场上生存”。环保企业必须围绕国家需求,积极开展技术研发。

环碧公司董事长刘宗泽对记者说:“当下的环境对我们而言,当然是利好。以前是一个项目接一个项目,现在是同时做几个项目。”

创立于2014年的环碧公司采用先进的加工设备和科学的管理方式,集聚了一大批致力于环保产业的精英。致力于环保治理工程,包括大气污染防治工程、水污染防治工程、环保设备及工程设备制造、销售、安装调试、运营管理等。服务范围遍及玻璃、陶瓷、石材、冶金、水泥、制药、食品、火力发电等多个行业和领域。

环碧公司先后取得了国家二级环保设备设计资质、叁级施工资质、安全生产许可证和信用等级证书等,公司生产的环保设备也顺利取得了ISO9001质量管理体系认证,具备了承接大中型环

治理工程的设计、制造和施工能力。

加大创新。环碧公司在自主研发的基础上,依托中科院在环保工程领域的技术优势,在工业废气治理和废水治理方面都拥有成熟的工艺和强大的技术创新及工艺研发实力。

自2016年便陆续与武汉大学、武汉理工大学、陕西科技大学建立良好的校企合作关系,两项技术成果入选河南省节能低碳与环境防治技术成果目录,目前已获取专利5项,软件著作权4项。陆续取得了环保工程二级设计资质、施工总承包叁级资质和安全生产许可证,成为全市唯一一家“三证齐全”的环保设备制造专业厂家。

生产依靠销售,质量保证品牌。秉持着“设备不合格不出厂、安装调试不达标不验收、项目不验收人员不撤离”的工作服务态度,多年来,环碧公司在浙江杭州、东莞大能、甘肃平凉、河南焦作等地的所有工程项目,均赢得客户一致好评,获得了较高的产品知名度和市场份额。

2017年实现销售收入5000万元,同比增长67%,环碧公司自主研发生产的除尘、脱硫、脱硝设备及技术水平位居河南省前列,其中脱硝技术国内市场占比突破10%。

对外守合同、重信用、优服务、讲责任。环碧公司承建的环保工程均按照合同约定保质保量按期完工,售后服务积极主动,广受业主方好评,因良好的经营信誉,被评为“AAA”级信用企业。被西峡县委、县政府认定为星级企业。

达则兼济天下,环碧公司在发展中,通过强化内部科学管理,从企业经营层



环碧公司焊接车间

本报记者 张飞 摄

面落实社会责任。以ISO9001质量管理体系管理体系为管理标准,对周边环境、职工健康安全等方面做全方位保护。

为推动企业责任体系建设,企业除为员工提供五险一金外,还对家境困难人员捐款,每年教师节慰问驻地学校教师,定额为驻地考上大学的每位贫困生捐助1000至2000元,并安置残疾人员进厂就业14人,通过提供工作岗位,履行企业社会责任。

环碧公司先后被评为全市重点工业项目、高成长企业、河南省科技创新型企业和河南省环境保护产业

### 自主研发 水平先进

位于桐柏县产业集聚区的南阳金牛电气有限公司总投资1.2亿元,自主研发生产的高压输配电保护设备达到国内同行业先进水平,年产值1.5亿元 ①5

本报记者 张飞 摄



### 数说工业

## 增长 26.7%

中国海关总署近日举行2018年上半年进出口情况发布会。据海关统计,上半年我国货物贸易进出口总值14.12万亿元。其中,出口7.51万亿元,同比增长4.9%;进口6.61万亿元,同比增长11.5%;贸易顺差9013.2亿元,收窄26.7%。

有关专家指出,随着国际环境不稳定不确定性上升,未来我国外贸进出口平稳运行将面临一些挑战。

## 上升 22位

世界银行2019年营商环境报告近日正式发布,我国在多项指标上取得了明显的进步,总体排名比去年上升32位,位列全球第46名,为世界银行营商环境报告发布以来中国最好名次。

世行团队认为,中国在开办企业、办理施工许可证、获得电力、纳税、跨境贸易等7个类别的改革中取得了突出进展。在解决商业纠纷方面,报告认为中国是“世界最佳经济体之一”,平均耗时496天,成本占索赔额的16%,远远好

于经合组织高收入经济体的平均值。在跨境贸易方面,报告点赞中国国际贸易“单一窗口”建设,认为中国在取消行政性收费、增强透明度并鼓励竞争方面取得显著成效,压缩了跨境贸易的时间和成本。

## 2299.63亿元

中国钢铁工业协会发布的统计数据显示,得益于持续深入推进供给侧结构性改革,今年前三季度钢铁行业运行质量、效益得到很大提升,实现利润总额2299.63亿元,同比增长86.01%,销售利润率基本达到全国规模以上工业企业利润率水平。

从生产看,前三季度全国共生产生铁、粗钢和钢材分别为5.79亿吨、6.99亿吨和8.21亿吨,同比分别增长1.19%、6.07%和7.21%,今年粗钢产量的增长有对“地条钢”退出市场空间的补充,是优质产能取代落后产能的增长。从价格看,今年以来,钢铁协会CSPI中国钢材价格指数基本在110点-120点之间波动。9月末,钢铁协会CSPI中国钢材价格指数为121.64点,同比上涨6.87%。

(摘自《经济日报》)

